

## 护航中国

70年，血脉相依，风雨兼程——  
这是一支军队对祖国的深情告白：  
脚踏着祖国的大地，背负着民族的希望，  
浴血奋战，勇往直前。

70年，信念如炬，九死不悔——  
这是一支军队对人民的庄严承诺：  
紧紧和中国人民站在一起，全心全意为  
人民服务。

新中国成立70年来，中国共产党领  
导下的人民军队，始终英勇投身于中国  
人民求解放、求幸福，为中华民族谋独  
立、谋复兴的历史洪流，始终同中国人民  
和中华民族的命运紧紧连在一起。

在共和国的史册上，肩负维护国家  
安全和实现民族复兴伟大使命的人民军  
队，用忠诚和热血书写了一幅感天动地  
的历史长卷——

### 人民军队，是巩固人民政 权、捍卫国家安全的坚强柱石

为了捍卫人民政权，人民军队从历  
史的硝烟中一路走来，每一步都写满铁  
血荣光——

时针倒回69年前。1950年6月，新  
中国的和平建设刚刚起步，侵略者的战  
火却烧到了鸭绿江边。是年10月，为保  
家卫国，数十万中国人民志愿军战士跨  
过鸭绿江……

在小高岭阵地，志愿军第20军第  
172团3连连长杨根思战至最后时刻，  
抱起炸药包冲向敌群，与40多个敌人同  
归于尽。

长津湖之战，零下40摄氏度的极寒  
中，志愿军第20军177团6连官兵坚守  
死鹰岭高地，全连官兵身着单衣以俯卧  
战壕的战斗姿态冻死，壮烈殉国。

这场战争中，中国人民志愿军涌现  
出了无数英雄人物：罗盛教、黄继光、杨  
根思、邱少云……

彼时，入朝参战的人民空军刚满周  
岁，毫无空战经验。面对号称世界王牌的  
美国空军，他们却取得了击落击伤敌机  
425架的赫赫战果——其中，张积慧击  
毙美国“喷气机王牌驾驶员”戴维斯，王  
海1人就击落击伤敌机9架。

这支与对手实力悬殊、曾被美军认为  
是“乌合之众”的军队，这支连装都  
没有备全、制空权完全掌握在敌人手里  
的军队，经过一次次血战，硬是把美军从  
鸭绿江打回了三八线。

这是怎样的英雄气概？这支“无法复  
制的军队”，蕴藏着怎样的制胜密码？

70年来，无论是在抗美援朝战争中  
打出国威军威，还是在多次边境自卫反  
击作战中浴血戍边；无论是新中国成立  
初期平定叛乱，还是一次次危急关头处  
突维稳——民族、国家、人民的安危，始  
终是这支军队的使命所系。

“战士的决心早已滚进枪膛里，为了  
祖国不惜血染战旗。”这是年仅19岁的  
烈士王建川，参加边境自卫反击作战时  
写给母亲的诗句。

硝烟已经散去，但子弟兵的誓言从  
未改变——新中国成立后，数十万名子  
弟兵为祖国和人民利益光荣献身。

进入新世纪，从人民陆军边防部队的  
卫国戍边、寸土必争，到人民火箭军的  
长剑战车备战砺剑，蓄势待发；从人民海  
军的南海、东海海上维权，到人民空军警  
巡东海、战巡南海、飞向远海……哪里有  
国家安全的需要，哪里就有人民子弟兵  
筑成的钢铁长城！

“不相信有完成不了的任务，不相信有  
克服不了的困难，不相信有战胜不了

的敌人。”杨根思当年喊出的“三个不相  
信”誓言，正是70年来人民军队成为人  
民政权和国家安全坚强柱石的精神  
密码。

## 为了「中国号」巨轮扬帆远航

中国共产党领导下的人民军队忠于祖  
国、服务人民启示录



▲解放军官兵在湖北石首首次合垸乡团山河支堤“管涌”险情处抗洪抢险（1998年8月11日摄）。

新华社记者李刚摄

死的革命军人，深藏功与名，成为社会  
主义现代化建设的突击力量。

1954年10月，中央政府命令驻新  
疆人民解放军第二、第六军大部，第五  
军大部，第二十二兵团全部，集体就地  
转业，组建“中国人民解放军新疆军区  
生产建设兵团”，劳武结合、屯垦戍边。

新中国成立初期，人民军队有35  
个建制师、100多万官兵转业复员到边  
疆参加生产建设，成为稳边固防的重要  
力量。

70年来，哪里最艰苦，哪里就有人民  
子弟兵挥洒的鲜血和汗水——“两弹一星”、  
川藏公路、青藏公路、成昆铁路、  
青藏铁路、三峡大坝……

2000多公里的川藏公路，几乎每1  
公里就有一名战士倒下；同年竣工通车  
的青藏公路，平均每1.8公里就长眠着  
一名子弟兵。

在中华民族迈向伟大复兴征程上，  
人民子弟兵从未缺席。

仅进入新世纪以来，解放军和武警部  
队就参加和支援三峡工程、西气东输、  
西电东送、青藏铁路等国家重点工程建设  
数百项，建立扶贫联系点3万多个……

今天，在国防科技领域，“天河”系列  
超级计算机、舰船新型集成化发电技术  
等自主创新类成果捷报频传，成为中国  
军队的闪亮名片、大国崛起的国之重器。

1944年，为纪念一名普通的八路军  
战士张思德，毛泽东在延安发表了《为  
人民服务》的演讲：“张思德同志是为人  
民服务的，他的死是比泰山还要重的。”

1960年11月5日，我国自主研制的  
第一枚导弹从这里腾空而起，准确击中目  
标；10年后，我国第一颗人造卫星——东  
方红一号，由此升空，使我国成为世界上  
第五个能独立发射人造地球卫星的国家。

“革命战士一块砖，哪里需要哪安  
家。”面对祖国的召唤，战争年代出生入  
世的子弟兵们义无反顾地踏上战场。

1949年10月1日，中华人民共和  
国宣告成立的消息传来，远在美国的钱  
学森心中只有一个信念，那就是——祖  
国需要我，我要回家！

经过长达5年的艰难曲折，钱学森  
终于回到祖国怀抱。毛泽东在接见他时  
说，美国人把你当成五个师，对我们来说，  
你比五个师的力量大得多。

依靠自力更生突破核心技术，依靠  
艰苦奋斗铸造大国之盾。

作为我党我军的传家宝，艰苦奋斗  
永远是人民军队最亮丽的底色。

1958年，一列闷罐火车行驶在中国  
西部，所经站牌都被草帘子遮得严严  
实实。

车上载着的，是从朝鲜战场秘密归  
国“执行特殊军事任务”的第20兵团  
将士。

兵团司令员孙继先，曾在长征途中  
率领十七勇士强渡大渡河，为胜利杀出  
一条血路。这一次，他率领征尘未洗的官  
兵，千里挺进西北大漠，开始了面向太空  
的“新长征”。

他们的目的地是一望无际的戈壁  
滩，任务是在这片荒凉的土地上修铁路、  
建机场。

官兵们吃沙枣、喝碱水、睡帐篷、住  
地窝，没有大型机械，就手拉肩扛，硬是  
把一根根枕木、一条条钢轨铺设到位。

仅用两年多时间，他们就在茫茫戈  
壁滩建起了我国第一个综合导弹试验靶  
场，成为新中国首个导弹、首颗卫星的  
“产床”。

有这样一组数据值得人们永远  
铭记：

作为修建了新中国三分之一新建铁  
路的“人民铁军”，铁道兵先后有8314名  
官兵为共和国铁路事业献出了生命，是  
和平时期解放军牺牲人数最多的部

队的唯一宗旨。

70年来，哪里有危难，哪里就有人  
民子弟兵的身影——

邢台地震、唐山大地震、汶川地震、  
玉树地震、舟曲泥石流等抗震救灾行动  
以及大兴安岭灭火、“98抗洪”、抗击非  
典……有外媒评价：“世界上没有哪个国  
家的军队，应对灾难的能力像中国军队  
这样出色。”

70年来，大地作证，山川作证，人民  
作证——

抗洪一线的“最美睡姿”、火灾现场  
的“最美逆行”、危难时刻的“最美背影”……子弟兵一次次的英勇无畏和为  
民情怀，都凝固成最温暖的画面和最深  
情的回忆。

### 人民军队，是维护国家海 外利益的战略支撑

“81192，请返航！”

2019年4月1日，这条被刷屏的信  
息，是亿万中国人民第19年自发呼叫英  
雄返航。

2001年的这一天，海军航空兵飞行  
员王伟驾驶战斗机奉命拦截驱离擅闯我  
领空的美军侦察机，被对方螺旋桨打掉  
尾翼，消失在海天之间——中国飞行员  
用生命捍卫了祖国的主权和尊严。

王伟牺牲12年后，一艘舷号为  
“16”的航母率编队驶过这片海空——  
这是我国首艘航空母舰辽宁舰入列后，  
首次组织的跨海区长时间航行训练。

17年后，在这片海域上，中央军委  
举行了新中国历史上规模最大的海上阅  
兵——

人民海军48艘战舰铁流激荡，76  
架战机振翅飞翔，10000余名官兵雄姿

英发，展示了人民海军走向深蓝的澎湃  
之势，更彰显了人民军队向海图强的  
责任担当。

近年来，随着国家利益不断拓展，  
国际和地区局势动荡、恐怖主义、海盗  
活动等都可能对国家安全构成威胁。  
人民军队一次次走出国门，成为维护  
国家海外利益的坚强战略支撑。

2015年3月，也门爆发内战。海军  
临沂舰接到撤侨命令后，9天之内三进  
出炮火密集的交战区，和其他军舰一起  
将613名中国同胞安全护送至亚丁湾  
畔的吉布提——两年后，中国人民解  
放军驻吉布提保障基地正式成立。

“无论你在哪里，祖国带你回家。”  
被中国网民刷屏的这句话，同样体现  
了人民军队对祖国和人民的庄严承  
诺：召之即来，来之能战，战之必胜。

两个月前发布的《新时代的中国  
国防》白皮书，首次将中国军队新时代  
的使命任务阐述为“四个战略支撑”：  
为巩固中国共产党领导和社会主义制度  
提供战略支撑，为捍卫国家主权、统一  
、领土完整提供战略支撑，为维护国家  
海外利益提供战略支撑，为促进世界  
和平与发展提供战略支撑。

这是新时代人民军队捍卫国家利  
益、维护世界和平的决心与意志。

行万里，不忘初心；山河锦绣，  
国泰民安。在新中国迎来七十华诞之  
际，迈入全面建成世界一流军队关键  
阶段的人民军队，正按照党在新时代  
的强军目标——“听党指挥、能打胜仗、  
作风优良”，坚决履行党和人民赋予的  
使命任务，向着实现中华民族伟大复兴  
的中国梦的新征程，前进！前进！

（记者黄明）  
新华社北京9月23日电

## 从“国之重器”到“世纪工程”，他们永不缺席

聚焦重大国家工程  
中的人民子弟兵

这是镌刻在共和国史册上的不朽丰  
碑——

从“两弹一星”到三峡工程，在一个  
个挺起中华民族脊梁的“国之重器”上，  
凝聚着中国军人的心血和汗水。

这是书写在神州大地上的壮丽诗  
篇——

从成昆铁路到青藏铁路，在一处处  
象征着新中国辉煌成就的“世纪工程”  
中，闪耀着人民子弟兵的奉献与牺牲。

这是书写在神州大地上的壮丽诗  
篇——

从“国之重器”到“世纪工程”，他们永  
不缺席。

兵团司令员孙继先，曾在长征途中  
率领十七勇士强渡大渡河，为胜利杀出  
一条血路。这一次，他率领征尘未洗的官  
兵，千里挺进西北大漠，开始了面向太空  
的“新长征”。

经过长达5年的艰难曲折，钱学森  
终于回到祖国怀抱。毛泽东在接见他时  
说，美国人把你当成五个师，对我们来说，  
你比五个师的力量大得多。

依靠自力更生突破核心技术，依靠  
艰苦奋斗铸造大国之盾。

作为我党我军的传家宝，艰苦奋斗  
永远是人民军队最亮丽的底色。

1958年，一列闷罐火车行驶在中国  
西部，所经站牌都被草帘子遮得严严  
实实。

车上载着的，是从朝鲜战场秘密归  
国“执行特殊军事任务”的第20兵团  
将士。

兵团司令员孙继先，曾在长征途中  
率领十七勇士强渡大渡河，为胜利杀出  
一条血路。这一次，他率领征尘未洗的官  
兵，千里挺进西北大漠，开始了面向太空  
的“新长征”。

经过长达5年的艰难曲折，钱学森  
终于回到祖国怀抱。毛泽东在接见他时  
说，美国人把你当成五个师，对我们来说，  
你比五个师的力量大得多。

依靠自力更生突破核心技术，依靠  
艰苦奋斗铸造大国之盾。

作为我党我军的传家宝，艰苦奋斗  
永远是人民军队最亮丽的底色。

1958年，一列闷罐火车行驶在中国  
西部，所经站牌都被草帘子遮得严严  
实实。

队。

用鲜血和生命铺筑的还有举世闻名的

川藏、青藏公路——全长4360公里的  
两条公路沿线，长眠着为修路牺牲的  
3000多位烈士。

1950年，为了解放西藏，解放军“一

面进军，一面修路”。

10万川藏筑路大军挺进雪域高原，横亘在他们面前的是14  
座终年积雪的雪山和无比恶劣的环境。

机械无法施展，一切只能靠人工。  
战士们用铁锤、钢钎和铁锹劈开悬崖峭壁，  
降服险川大河。施工第一年，就有超过  
2000名战士和民工献出了生命。

为有牺牲多壮志，敢教日月换新天！

1954年12月25日，川藏、青藏公  
路建成通车。穿越世界屋脊的两条公路，  
宛如洁白的哈达，将雪域高原与内地紧  
密连结在一起。

铺下的是道路，树立的是丰碑。厚厚的  
《西藏发展史》上，记录着驻藏部队为  
西藏建设留下的200多个第一、40多个  
世界之最。

被西藏各族人民颂之为“彩虹”、誉  
之为“金桥”的青藏铁路，是我国第一条  
高原数字化铁路。

2003年10月，修建青藏铁路的消息  
甫一发布，国外许多知名测绘公司就  
盯上了这块“大蛋糕”，他们倚仗技术垄  
断漫天要价，还要求全线实地勘测。

关键时刻，解放军某部测绘专家王  
明孝主动请缨，主动担负起青藏铁路轨  
道线格尔木至拉萨市1142公里的测绘  
任务。

王明孝带领团队，冒着零下三四十

摄氏度的严寒，在不同海拔、不同时间、  
不同气候条件下反复试验、大胆创新，  
成功攻克50多个技术难题，创新12种  
作业方法，完成高精度数据近百万组，  
以低于1米的动态测量精度改写了世  
界纪录。

而这一切，仅用了150天。

“忠诚于党、报效祖国，绝不是一句  
空话。”如今，已是解放军某研究院高级  
工程师的王明孝说，“作为革命军人，就  
是要关键时刻站出来、困难面前冲上去！”

从无私援建到脱贫攻坚，  
谱写军民鱼水深情时代壮歌

安放在深圳市委大院门口的青铜雕  
塑“拓荒牛”，是“敢闯敢试、敢为人先、艰  
苦奋斗”的特区精神的象征。雕塑的背  
后，承载着一段共和国军人的“拓荒史”。

1979年9月，根据命令，解放军基  
建工程兵近两千